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1 - Dados Biográficos

Nome: Vera Lúcia de Almeida Lebre

Filiação : António Francisco Lebre; Maria Fernanda Marques Almeida Lebre

Data de Nascimento: 14/07/1972, em Coimbra

Estado Civil: Solteira

Bilhete de Identidade: nº 9776885 de 28/05/2002

Carteira Profissional: nº 10186;

Ordem dos Farmacêuticos: Sócio Nº C-1704

Sindicato Nacional dos Farmacêuticos: Sócio nº 633

Morada: Praçeta José Pereira Rodrigues nº3-2º Esquerdo

2005-166 Santarém

Telef.: 239 921 025 (Coimbra); Telem. : 96 6425463

2 – Carreira Académica

- Matriculou-se na Escola Primária em Junho de 1978, na localidade de S. Frutuoso, Concelho e Distrito de Coimbra, tendo concluído o 1º ciclo em Junho de 1982.

- Concluiu o Ensino Preparatório em Junho de 1984, na Escola Preparatória Eugénio de Castro e ingressou no Ensino Unificado em Outubro do mesmo ano na Escola Secundária Quinta das Flores.

- Terminou o curso unificado em Junho de 1987 e ingressou em Setembro do mesmo ano na Escola Secundária Infanta D. Maria. No 12 º ano, frequentou a área A, tendo-o concluído em Junho de 1990, com a classificação final de 16 valores.

- Candidatou-se ao Ingresso no Ensino Superior em Julho de 1990, tendo sido colocada na Licenciatura em Ciências Farmacêuticas da Faculdade de Farmácia da Universidade de Coimbra, onde se matriculou a 7 de Outubro de 1990.

- Obteve a Licenciatura em Ciências Farmacêuticas em 30 de Abril de 1996, após a realização do respectivo estágio, com classificação final de 15 valores. Realizou o estágio em farmácia de oficina, na Farmácia S. José, em Coimbra sob orientação do Dr. Paulo Fonseca. O estágio em Farmácia Hospitalar foi realizado no Centro Hospitalar de Coimbra - Hospital dos Covões - sob orientação da Drª Teresa Rodrigues.

3 – Carreira Profissional

- Iniciou a sua carreira profissional a 24 de Julho de 1996 na Farmácia Teixeira - -Vouzela, desempenhando as funções de farmacêutica de 1º ano.

- De Fevereiro a Dezembro de 1997, desempenhou as funções de farmacêutica adjunta na Farmácia Capitão - Caxarias. 

- De Janeiro de 1998 a Dezembro de 2003, desempenhou funções de farmacêutica – adjunta na Farmácia Oliveira - Santarém.

- Desde Janeiro de 2004, desempenha funções de farmacêutica na Farmácia   Cruz - Cantanhede.

- Estágio voluntário nos Serviços Farmacêuticos dos Hospitais da Universidade de Coimbra de Outubro de 1998 a Janeiro de 1999.

- Integração no projecto da ANF - “Cuidados Farmacêuticos na Asma” - desde Dezembro de 2001 .

- Mestrado em Tecnologias do Medicamento – início em Novembro de 2001.

- Integração no projecto da ANF - “Cuidados Farmacêuticos na Asma e Doença Pulmonar Obstrutiva Crónica” - desde Maio de 2003 .

4 – Actividade Científica
4.1. Estágios Académico - Profissionais, Cursos e Seminários

1 - De Abril a Junho de 1996, no âmbito do programa ERASMUS ICP-95-P-1004, estágio em análises clínicas na Escola de Especialização Profissional de Análises Clínicas da Faculdade de Farmácia da Universidade Complutense de Madrid.

2 - “International Workshop on New Drug Delivery Systems”

Coimbra, 25 e 26 de Março de 1994, organizado pelo Departamento de Galénica e Tecnologia da Faculdade de Farmácia, Universidade de Coimbra.

3 - “Acção de formação - Atendimento e venda na Farmácia”

Coimbra, 26 de Março a 4 de Abril de 1998; curso de formação contínua para Farmacêuticos, organizado pela Associação Nacional das Farmácias e CECOA-  -Centro de Formação profissional para o Comércio e Afins.

4 - “CPFC - Diabetes: Da Patologia ao aconselhamento. Responsabilidades do Farmacêutico”.

Coimbra, 21 e 22, 28 e 29 de Abril de 1999; curso de formação contínua para Farmacêuticos, organizado pela Associação Nacional das Farmácias, Ordem dos Farmacêuticos e pelas Faculdades de Farmácia de Coimbra, Porto e Lisboa.

5 - “Acção de formação sobre antibióticos”.

Santarém, 2 e 3 de Maio de 2000; curso de formação contínua para Farmacêuticos, organizado pela Associação Nacional das Farmácias, Ordem dos Farmacêuticos e pelas Faculdades de Farmácia de Coimbra, Porto e Lisboa.

6 - “Acção de formação inicial para posterior integração no Programa de Cuidados Farmacêuticos na Asma. Projecto da Associação Nacional das Farmácias em colaboração com as farmácias de Santarém e do Porto”.

Santarém, 4 e 5 de Dezembro de 2001. Acção de formação organizada pela Associação Nacional das Farmácias, serviço de Pneumologia do Hospital Distrital de Santarém e SLAT de Santarém.

7 - “Acção de formação para alargamento do Programa de Cuidados Farmacêuticos a asmáticos e doentes com doença pulmonar obstrutiva crónica”.

Santarém, 9 de Maio de 2003. Acção de formação organizada pela Associação Nacional das Farmácias, serviço de Pneumologia do Hospital Distrital de Santarém e SLAT de Santarém.

8 - “A comunicação eficaz”.

Santarém, 23 de Janeiro de 2004. Acção de formação organizada pela Associação Nacional das Farmácias (Programa de Cuidados Farmacêuticos) e CIDEC - Centro Interdisciplinar de Estudos Económicos.

9 - “Workshop - Desenvolver a auto-estima”

Coimbra, 2 e 4, 9 e 11 de Março de 2004, organizado pela Ordem dos Farmacêuticos -Secção Regional de Coimbra.
4.2. Outros cursos 

- Curso base de informática: 1ºano, ministrado em Santarém e organizado pela Inforcultura, departamento do ISLA de Santarém - Instituto Superior de Línguas e Administração de Santarém de 26 de Outubro de 1999 a 30 de Junho de 2000, num total de 80 horas de formação.

2ºano ministrado em Santarém e organizado pela Inforcultura, departamento do ISLA de Santarém - Instituto Superior de Línguas e Administração de Santarém de 20 de Outubro de 2000 a 29 de Junho de 2001, num total de 80 horas de formação.

3ºano ministrado em Santarém e organizado pela Inforcultura, departamento do ISLA de Santarém - Instituto Superior de Línguas e Administração de Santarém de 20 de Outubro de 2001 a 15 de Dezembro de 2001.
- Cursos de Inglês: ( FA com classificação final de 16 valores;




 ( 5ºAno adultos com classificação final de 15 valores




 ( 6º Ano adultos- com classificação final de 15 valores
- Cursos de actualização semestrais da responsabilidade da CONSISTE- Departamento de informática da Associação Nacional das Farmácias. 

4.3. Trabalhos Publicados 

4.3.1. Em Extenso

1 - Relationship between plasma and brain levels and the anticonvulsant effect of lamotrigine in rats.

Castel-Branco, M.M.; Lebre, V.L.; Figueiredo, I.V.; Falcão, A.C.; Caramona, M.M. - Relationship between plasma and brain levels and the anticonvulsant effect of lamotrigine in rats. Eur. J. Pharm. 15; 482 (1-3) 163-     -168, 2003.

4.3.2. Em Resumo

1 - Preclinical Anticonvulsant effect of lamotrigine in rats

Lebre, V.L.; Castel-Branco, M.M.; Dinis, S.; Pinheiro, V.; Figueiredo, I.V.; Falcão, A.C.; Caramona , M.M. - Preclinical Anticonvulsant effect of lamotrigine in rats. Rev. Port. Farm. LII: (1) 3, 2003.

2 - Anticonvulsant Profile of lamotrigine in rats following a single intraperitoneal dose.

Lebre, V.L.; Castel-Branco, M.M.; Dinis, S.; Pinheiro, V.; Figueiredo, I.V.; Falcão, A.C.; Caramona, M.M. - Anticonvulsant Profile of lamotrigine in rats following a single intraperitoneal dose. J. Veterinary Pharmacol. Ther. 26: (suppl I) 167-168, 2003.

4.4. Monografias

1 - Monografia do AZACTAM( (Aztreonam)

Monografia elaborada no âmbito da disciplina de Tecnologia Farmacêutica II, versando todos os Aspectos Tecnológicos (Matérias Primas ( Produto Final). Março de 1995.

2 - Monografia da ECHINACEA
Trabalho monográfico e prático apresentado à Faculdade de Farmácia de Coimbra, no âmbito da disciplina de opção do 5ºano da Licenciatura em Ciências Farmacêuticas - Fitoterapia. Maio de 1995.

3 - Monografia do GLUCOBAY( (Acarbose)
Trabalho apresentado à Faculdade de Farmácia de Coimbra, no âmbito do estágio de conclusão da Licenciatura em Ciências Farmacêuticas. Coimbra, Abril de 1996.

4 - Estudo comparativo de duas vacinas recombinantes - Engerix-B( versus Recombivax-HB(.

Trabalho apresentado à Faculdade de Farmácia de Coimbra, no âmbito do estágio em Farmácia Hospitalar. Coimbra, Abril de 1996.

5 - Métodos Experimentais de epilepsia.

Trabalho apresentado à Faculdade de Farmácia de Coimbra, no âmbito da disciplina de Farmacologia Experimental, do VI Mestrado em Tecnologias do Medicamento. Coimbra, Junho de 2002.

6 - Estudo Monográfico da lamotrigina.

Estudo monográfico elaborado no âmbito da disciplina de Farmacocinética, do VI Mestrado em Tecnologias do Medicamento. Coimbra, Setembro de 2002.

4.5. Comunicações em reuniões e congressos 
- “VII Internacional Simposium on Experimental Techniques”

Coimbra, 16 e 17 de Dezembro de 2002, Faculdade de Medicina da Universidade de Coimbra, onde apresentou a comunicação oral:

1 - “Experimental Models of Epilepsy: a review”; V.L.Lebre, M.M.Castel-Branco, I.V.Figueiredo, A.C.Falcão e M.M. Caramona.

- “I Congresso da Sociedade Portuguesa de Ciências Farmacêuticas”

Lisboa, 14 a 16 de Abril de 2003, Faculdade de Farmácia da Universidade de Lisboa, onde apresentou a comunicação sob a forma de POSTER:

2 - “Preclinical Anticonvulsant effect of lamotrigine in rats”; V.L.Lebre, M.M.Castel-Branco, S.Dinis, V.Pinheiro, I.V.Figueiredo, A.C.Falcão e M.M.Caramona.

- “9th International EAVPT (European Association for Veterinary Pharmacology and Toxicology) Congress”.

Lisboa, 13 a 18 de Julho de 2003, Auditório da Faculdade de Farmácia da Universidade de Lisboa, onde foi apresentada a comunicação oral:

3 - “Anticonvulsant Profile of lamotrigine in rats following a single intraperitoneal dose”; M.M.Castel-Branco, V.L.Lebre, I.V.Figueiredo, A.C.Falcão e M.M.Caramona.

-“Congresso Nacional dos Farmacêuticos 2003” 

Lisboa, 27 a 29 de Novembro de 2003, Centro de Congressos de Lisboa organizado pela Ordem dos Farmacêuticos, onde apresentou a comunicação sob a forma de POSTER:
4 - “Farmacocinética e Farmacodinâmica da lamotrigina em ratos”; V.L.Lebre, M.M.Castel-Branco, S.Dinis, V.Pinheiro, M.Machado, I.V.Figueiredo, A.C. Falcão e M.M.Caramona.

- “XXXIV Reunião Anual da Sociedade Portuguesa de Farmacologia; XXII Reunião de Farmacologia Clínica” 

Coimbra, 4 a 6 de Dezembro de 2003, organizada pelo Instituto de Farmacologia e Terapêutica Experimental, Faculdade de Medicina, Universidade de Coimbra, onde foram apresentadas as seguintes comunicações orais: 

5 - “Assessment of lamotrigine anticonvulsant response in rats by electrical stimulation”; V.L.Lebre, M.M.Castel-Branco, I.V.Figueiredo, A.C.Falcão e M.M.Caramona.

6 - “Lamotrigine Pharmacodynamic Modelling”; M.M.Castel-Branco, V.L.Lebre, I.V.Figueiredo, A.C.Falcão e M.M.Caramona.

4.6. Presença em outras reuniões e congressos
1 - “I Simposium de plantas Medicinais”

Coimbra, 11 e 12 de Março de 1994, organizado pela Liga dos Amigos dos hospitais da Universidade de Coimbra (LAHUC), nos auditórios dos Hospitais da Universidade de Coimbra .

2 - “Simpósio Avanços em Nutrição no Desporto”

Coimbra, 26 de Novembro de 1994, organizado pela Liga dos Amigos dos Hospitais da Universidade de Coimbra (LAHUC), nos auditórios dos Hospitais da Universidade de Coimbra .

3 - “Seminário de Cosmética e Saúde”

Coimbra, 31 de Março e 1 de Abril de 1995, organizado pela Liga dos Amigos dos hospitais da Universidade de Coimbra (LAHUC); realizado no Auditório do Instituto Português da Juventude.

4 - “Simpósio sobre estupefacientes e psicotrópicos na Farmácia Hospitalar”

Coimbra, 24 e 25 de Novembro de 1995, organizado pela Associação Portuguesa dos Farmacêuticos Hospitalares (APFH); Auditório da Reitoria da Universidade de Coimbra.

5 - Congresso “Porque é que Eu não me drogo?“

Coimbra, 5 e 6 de Fevereiro de 1996, organizado da Associação Académica de Coimbra, Projecto Vida e Farbeira. 

6-“1º Encontro de Doenças Infecciosas do C.H.C.”

Coimbra, 1 de Março de 1996, organizado pelo Serviço de Infecto - contagiosas do Hospital dos Covões - Centro Hospitalar de Coimbra.

7 - “II Simpósio-Farmácia – Um espaço de Saúde”

Coimbra, 17 de Março de 1996, organizado pelo Núcleo de Estudantes de Farmácia da Associação Académica de Coimbra.

8 - “LXXXII Encontro Interfarma”

Coimbra, 15 de Novembro de1996, organizado pela Giefarma-Gabinete Internacional dos Estudos Farmacêuticos, Lda.

9 - “Congresso Nacional dos Farmacêuticos 96 - 3º Congresso Mundial dos Farmacêuticos de Língua Portuguesa”

Lisboa, 22, 23 e 24 de Novembro de 1996, nos Auditórios da Feira Internacional de Lisboa (FIL), organizado pela Ordem dos Farmacêuticos.

10 - Reunião: “O Papel do Pityrosporum ovale na Pitríase capitis e na Dermatite seborreica”.

Santarém, 12 de Abril de 1999, organizada pela Jansen-Cilag Farmacêutica ,Lda.

11 - Reunião sobre “Adolescência e Planeamento familiar”.

Santarém, 24 de Junho de 1999. Acção de formação organizada pela Schering e Farbeira (Vaz Pereira e Rodrigues).

12 - Sessão de trabalho: “Qualidade nas Farmácias Portuguesas. O Desafio do Novo Milénio”.

Santarém, 24 e 25 de Novembro de 1999, organizada pela Ordem dos Farmacêuticos.

13 - Sessão informativa sobre “Esclerose múltipla”.

Lisboa, 11 de Dezembro de 2001, organizada pela Associação Nacional das Farmácias; Auditório da sede em Lisboa.

14 - Sessão de trabalho: “Sistema de Gestão de Qualidade, um contributo essencial para as Farmácias”.

Coimbra, 5 de Março de 2003, organizada pela Ordem dos Farmacêuticos.

Vera Lúcia de Almeida Lebre
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