ECOGRAFIA COM CONTRASTE INTRAVENOSO NA AVALIAÇÃO DE METÁSTASES HEPÁTICAS: ESTUDO COMPARATIVO COM TOMOGRAFIA COMPUTORIZADA MULTIDETECTORES

ABSTRACT

Colorectal Cancer is the second most common cause of neoplasia and the second most common cause of death due to neoplasia.

In one fourth of all new detected cases there is hepatic metastisation from primary colorectal cancer, and almost half the patients will develop hepatic metastasis during follow-up.

Hepatic metastisation is an important prognostic factor. Prognosis is inversely related not only to the presence of metastases but also the number and volume. Therefore early detection and treatment could increase the prognosis.

Multidetector Computed Tomography is currently used as Gold Standard in the detection and follow-up of hepatic metastasis, but recently new studies point out Contrast Enhanced Ultrasonography as an alternative. Several studies show that Contrast Enhanced Ultrasonography has a significantly higher sensitivity and specificity in the detection of metastasis compared to baseline Ultrasonography and a similar sensitivity and specificity when compared to Multidetector Computed Tomography.

The existence of a true alternative to Multidetector Computed Tomography represents an increased access to diagnostic methods and possibly to a reduction of costs in the follow-up of patients with hepatic metastases from primary colorectal cancer.
SUMÁRIO

O Carcinoma colo-rectal é a patologia maligna gastrointestinal mais comum e a segunda causa de morte mais comum por neoplasia.

Num quarto dos novos casos diagnosticados com carcinoma colo-rectal primário existe metastização hepática e em quase metade dos casos verifica-se, no seu decurso, desenvolvimento de metástases hepáticas.

A metastização hepática representa um factor prognóstico importante. A sobrevida é inversamente proporcional, não apenas à presença de metástases, mas também ao número e volume. Daí que a detecção e o tratamento precoce representem uma melhoria do prognóstico.

Actualmente, a Tomografia Computorizada com Multidetectores (CT) é o padrão de referência na detecção e seguimento de metástases hepáticas, mas estudos recentes apontam a Ecografia com contraste (CEUS) como uma alternativa. Vários estudos mostram um aumento da sensibilidade e especificidade na detecção de metástases comparativamente com a Ecografia modo-B (US), assim como sensibilidade e especificidade semelhantes à CT.

A existência de uma alternativa credível à CT representaria um aumento da acessibilidade a métodos diagnósticos e, possivelmente, a uma redução de custos no acompanhamento deste tipo de doentes.
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